附件1：

广东省软件和集成电路设计产业

100强企业培育实施方案

（试行）

为贯彻国务院《关于进一步鼓励软件产业和集成电路产业发展若干政策》（国发〔2011〕4号）精神，落实省委省政府大力发展软件和信息服务业战略性新兴产业的战略部署，积极实施“软件和集成电路设计产业100强”企业培育计划，特制定本实施方案。
一、指导思想和基本原则
（一）指导思想。
深入贯彻落实科学发展观，围绕省委十届八次全会提出的“加快转型升级，建设幸福广东”的核心任务，抢占软件和信息服务业在战略性新兴产业发展领域的先机，立足当前基础和优势条件，着眼长远技术和产业变革趋势，推动我省软件和集成电路设计产业加快发展，形成新的经济增长点。
（二）基本原则。
百强企业培育工作，按照科学、公正、公平、公开的要求，围绕“业绩好、发展潜力大、创新能力强、行业区域引领作用明显、符合产业导向”的原则，在我省软件和集成电路设计的重点领域选择最具发展前景的企业进行培育。
二、工作目标
“十二五”期间，在我省培育100家软件和集成电路设计产业龙头骨干企业。其中，培育3家业务收入超100亿元、10家业务收入超10亿元的龙头企业，打造一批国家规划布局内重点软件企业、中国软件百强企业、省战略性新兴产业骨干企业，形成一批具有较强影响力的软件产品和服务品牌，充分发挥龙头骨干企业的引领带动和示范作用，推动全省软件和信息服务业快速发展。
三、申报条件
申报企业必须同时具备以下条件：
（一）在广东省行政区域内登记设立四年（含）以上，具有独立企业法人资格、独立核算、单独纳税的企业；
（二）经认定的软件企业或主营业务为集成电路设计的企业；

（三）软件企业注册资本300万元人民币（含）以上，集成电路设计企业注册资本100万人民币（含）以上；
（四）守法经营、管理规范、依法纳税，近三年无违法违规记录、无重大法律纠纷；

（五）上年度软件业务收入达1000万以上；

（六）近三年连续盈利（盈利指当年企业净利润为正值）；

（七）符合年度软件和集成电路设计产业重点发展方向。
四、申报办法

广东省软件和集成电路设计产业100强培育企业管理工作，由省经济和信息化委组织，各地市经济和信息化主管部门，顺德区经济促进局，省属资产经营公司和授权经营企业集团配合实施。
（一）申报。符合申报条件的企业，本着自愿的原则，向所在地市经济和信息化主管部门提出申请，并按《广东省软件和集成电路设计产业100强培育企业评选申报书》的要求填写和提交申报材料。省属企业向所属资产经营公司和授权经营企业集团提出申请并报送申请材料。
（二）初审。各地市经济和信息化主管部门、顺德区经济促进局、省属资产经营公司和授权经营企业集团对申报材料的真实性和完整性予以审查，对不符合要求的申报材料予以退回或通知补正，对通过初审的材料加具意见后报省经济和信息化委。
（三）审核。省经济和信息化委采取专家评审等形式对通过初审的申报企业材料进行书面评审，必要时组织专家或委托第三方机构，对申报企业进行现场审核。省经济和信息化委根据专家评审结果，确定软件和集成电路设计培育企业。
（四）公示。省经济和信息化委将通过审核的培育企业名单在省经济和信息化委网站（或公众媒体）进行公示。公示期为七天。

（五）发布。经公示没有异议的企业，省经济和信息化委向其授予“广东省软件和集成电路设计产业100强培育企业”资格证书，并颁发牌匾。
五、资格管理。
（一）软件和集成电路设计产业100强培育企业资格实行动态管理。2011-2012年两年评选和培育企业100家，其中2011年培育60家，2012年培育40家，2013-2015年按滚动的形式实施执行。省经济和信息化委将根据我省软件和集成电路设计产业发展的实际情况，每年对100强培育企业评审条件进行修订，并根据修订后的评审条件，对100强培育企业资格进行复查，复查不合格的将取消其资格。
（二）获得软件和集成电路设计产业100强培育企业资格的企业，若出现依法变更经营范围，合并、分立、迁移、转业、变更法人代表等情况的，要在一个月内报省经济和信息化委备案。未办理备案的，资格证书自动失效。
（三）若企业在申报100强培育企业过程中有弄虚作假行为或发生重大违规违法行为，一经查实，将撤销其100强培育企业资格。

六、扶持政策
（一）获得省软件和集成电路设计产业100强培育企业资格的企业，根据企业的规模、研发领域等，在省现代信息服务业发展专项资金、省促进战略性新兴产业发展财政专项资金、省关键领域重点突破招标项目等给予优先重点支持。
（二）优先在100强培育企业中筛选储备一批具有自主知识产权、自主创新能力，能提升产业竞争力的项目，向工业和信息化部等国家有关部委推荐，争取国家电子信息产业发展基金、“核高基”、新一代宽带无线移动通信网等重大专项、重点计划和专项资金的支持，并按有关要求给予配套。
（三）鼓励和支持省软件和集成电路设计产业100强培育企业上市，为企业融资提供相关支持和服务。

（四）省经济和信息化委建立100强培育企业工作联系制度，指定专人定期联系100强培育企业，跟踪企业发展情况，帮助协调解决企业发展过程中遇到的困难和问题。同时为100强培育企业提供行业发展情况分析。
（五）同等条件下优先为100强培育企业办理计算机信息系统集成资质认证、信息系统工程监理资质认证、计算机信息系统集成项目经理资质认定、软件企业认定、软件产品登记等业务，并实行专人跟踪。

（六）同等条件下优先为100强培育企业提供政策咨询、业务指导等服务，对符合国家鼓励软件产业和集成电路产业发展政策的企业，积极协调税务部门落实税收优惠政策。
七、附则

（一）本实施方案自公布之日起实施。
（二）本实施方案由省经济和信息化委负责解释。
