
高级工业设计师职业资格考核认定办法

一、考核认定申报条件
长期从事工业设计工作，业绩突出，遵守中华人民共和国宪法和各项法律、法规，恪守职业道德，身体健康，并符合下列条件（一）或条件（二）或条件（三）的我省在岗专业技术人员。

　　（一）中国科学院院士或中国工程院院士。

　　（二）年龄在70周岁（含）以下，取得工业设计或相关专业高级专业技术资格，并同时具备下列1、2项条件中的各一项条件： 

1、学历和业务工作年限：

（1）取得工业设计或相关专业大学专科学历，累计从事工业设计工作满 20年。 

　　（2）取得工业设计或相关专业大学本科学历，累计从事工业设计工作满15年。 

　　（3）取得工业设计或相关专业硕士学位，累计从事工业设计工作满12年。
（4）取得工业设计或相关专业博士学位，累计从事工业设计工作满9年。
　　2、技术业绩： 

（1）获得与工业设计专业相关的国家科学技术奖的主要技术或设计负责人（排名前5名）。

（2）获得与工业设计专业相关的省（部）级科学技术奖一等奖的主要技术或设计负责人（排名前3名）。

（3）获得2项及以上与工业设计专业相关的省（部）级科学技术奖二等奖的主要技术或设计负责人（排名前3名）。

（4）获得3项及以上与工业设计专业相关的省（部）级科学技术奖三等奖的主要技术或设计负责人（排名前3名）。

（5）获得国际工业设计iF、红点（Red Dot）、IDEA、G-Mark奖项的产品项目主要设计负责人（排名前2名）。
（6）获得全国美展（工业设计部分）银奖及以上奖项的人员（排名前2名）。
（7）获得与工业设计专业相关的国家专利金奖的主要设计负责人（排名前2名）。
（8）获得中国工业设计红星奖金奖的主要设计负责人（排名前2名）。
（9）获得中国光华科技基金会授予的“全国设计业十大杰出青年”荣誉称号的人员。
（10）获得“省长杯”广东优良工业设计奖金奖（含“广东优良工业设计奖”一等奖或大奖）的主要设计负责人（排名前2名）。
（11）获得2008年原广东省经济贸易委员会和广东省工业设计协会联合授予的“广东十大青年工业设计师”荣誉称号的人员。
（12）完成1项及以上国家工业设计标准制定工作的主要负责人，或受聘编写工业设计职业资格（专业技术人员）考试大纲和命题的专家。
（三）未取得工业设计或相关专业高级专业技术资格，但年龄在70周岁（含）以下，长期在企业工业设计一线工作，业绩突出，具备上述条件（二）1、2项条件中的各一项条件的人员。
　　二、认定组织
　　省人力资源和社会保障厅、省经济和信息化委员会（以下分别简称“省人社厅”、“省经济和信息化委”）共同成立 “高级工业设计师职业资格考核认定工作领导小组”(以下简称领导小组，成员名单见附件1)，负责全省高级工业设计师职业资格的考核认定工作。领导小组下设办公室，设在省经济和信息化委。
三、考核认定程序
（一）符合上述申报条件的人员，可向所在单位申请，经单位审核同意后，由所在单位向本单位所在地地级以上市经济和信息化主管部门推荐。
省属单位的人员，由所在单位向省直主管部门推荐。无主管部门的，由所在单位向广东省工业设计协会推荐。
（二）各地级以上市经济和信息化主管部门负责对本市的申报材料进行审核，并经本市人力资源和社会保障部门复核后，提出推荐名单（连同申报材料）送领导小组办公室。
省直主管部门、广东省工业设计协会分别负责对省直所属单位、无主管部门单位的申报材料进行审核，并提出推荐名单（连同申报材料）送领导小组办公室。
（三）领导小组办公室组织有关专家对推荐人员的材料进行初审，根据品德、业绩和能力等进行综合排序，提出拟认定人员名单，报领导小组审核。

（四）领导小组召开会议，对通过初审人员的材料进行审核。审核合格的人员，由领导小组办公室进行公示。经公示无异议的，由省人社厅、省经济和信息化委批准，并向社会公布通过认定人员名单。
四、申报材料
（一）各地级以上市经济和信息化主管部门、省直主管部门或广东省工业设计协会的推荐意见函；

（二）《高级工业设计师职业资格考核认定申报表》一式两份（见附件2）；
　　（三）中国科学院院士或中国工程院院士提供院士证书复印件。其他人员需提供以下证明材料的复印件：学历或学位证书、技术或设计负责人聘书、获奖证书、获奖项目主要文件签署证明、个人设计作品集和论文集，利用考核认定申报条件（二）申报的还须提供工业设计或相关专业的高级专业技术资格证书；
（四）所在单位出具的职业道德证明和获奖单位出具的获奖项目主要技术或设计负责人证明。

五、申报时间及要求
（一）对认定人员实行总量控制，考试实施后不再进行认定工作。

（二）各地、省直主管部门和广东省工业设计协会于2010年10月20日前，将审核合格人员的申报材料汇总后送领导小组办公室。

（三）各地和省直主管部门、有关单位在审核复核申报人员各种证明材料（学历或学位证书、高级专业技术资格证书、获奖证书等）时，须审核原件；上报领导小组办公室时，可上报复印件，但必须由审核部门负责人在复印件上签署意见并加盖单位公章。

（四）已通过特许或考核认定的方式取得其他专业职业（执业）资格证书和有公务员身份的人员，不属于申报范围。

（五）各地、省直主管部门和相关单位应优先推荐具备申报条件，并在我省一线从事工业设计工作的专业技术人员。
（六）各地、省直主管部门和有关单位要切实加强领导，坚持标准，严格按照规定条件和程序认真做好申报、审核和复核工作。凡不认真把关或弄虚作假的，一经发现，停止该地区（部门、单位）的申报权或取消个人的申报资格。
附件1

高级工业设计师职业资格考核认定领导小组
成员名单

组  长：
邹  生   省经济和信息化委员会副主任
副组长：
贺  东   省人力资源和社会保障厅专业技术人员管理处处长
杨新力   省经济和信息化委员会人事处处长

许晓雄   省经济和信息化委员会技术改造投资处处长

成  员：
岳向前   省人力资源和社会保障厅专业技术人员管理处副处长
曾玉秀   省经济和信息化委员会人事处调研员

胡启志   省工业设计协会秘书长

周红石   省工业设计协会副秘书长

柳冠中   清华大学教授
许  平   中央美术学院教授

林衍堂   香港理工大学教授

郑建启   武汉理工大学教授

何人可   湖南大学教授
陈冬亮   北京工业设计促进中心高级工程师
办公室主任：
曾玉秀（兼）

联系电话：

省经济和信息化委员会人事处  020-83134769
省人力资源和社会保障厅专业技术人员管理处  020-83134937
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