一、听证代表主要意见或建议情况

到会的8名听证代表在听证会上作了发言，对管理办法的制定给予充分的肯定，并结合实际情况对管理办法部分条款和文字提出了意见或建议，具体情况归纳如下：

（一）关于示范基地政策支持问题。有3名听证代表提出，由于创业基地、孵化器均为中小微企业，力量弱小，管理办法第十六条中建议进一步细化或明确被评为省级小微双创示范基地后的政策扶持问题，强化政策指引作用。

（二）关于基地撤销资质申辩的问题。听证代表郑明律师认为管理办法二十二条中关于撤销示范基地资质的问题，应该给予示范基地一定的申辩权利，因此建议考虑补充相关申辩程序。
（三）关于公益性服务考核的问题。听证代表毕孟杰提出管理办法第六条中关于公益性服务或低收费服务占用10%的考核评价标准问题。由于公益性服务大部分没有签订服务合同，也不会出现在审计报告中，建议明确量化考核的指标体系。

（四）关于省直有关单位基地的推荐申报的问题。听证代表何剑华提出省直有关单位的申报是由归属地的中小企业行政主管部门推荐，还是可以直接向省经济和信息化委申报。

（五）关于申报条件方面的问题。4名听证代表就管理办法中申报条件提出如下问题：一是申报条件中关于园区面积的要求限定，对于土地所有权不清晰、有土地遗留问题的情况如何界定。二是申请基地除了物理空间的要求，可否是网络虚拟空间，比如专门做网络信息化服务的公司。三是成立时间界定依据、时间标准是从筹备开始还是从认定为创业基地或等级为园区的时间算起。四是基地服务人员确认标准问题，由于很多基地劳动关系方面不十分规范，以社保还是个人所得税标准来定义从业人员数量。五是园区创业辅导师认可和聘用问题，创业辅导师资质如何界定，同一名创业辅导室是否可以挂靠不同基地。

（六）其他相关问题。2名听证代表就管理办法适用的行业范围、基地性质、评审专家来源、以及是否能与人社局创业基地同时申报、基地与服务平台是否可以同时申报等详细问题提出疑问。
二、听证代表意见建议的采纳情况及不予采纳的理由

听证会上，陈述人对听证代表提出的进一步修改管理办法的意见和建议表示了衷心的感谢。针对听证代表提出的意见建议，我委进行了认真研究，坚持尽可能充分尊重和采纳听证代表意见的原则，并在相关条款中进行了修改，具体为：

（一）关于示范基地政策支持问题。省财政资金管理的规定，在部门出台的政策文件中不得涉及具体的财政资金支持内容，除非报省政府批准同意。对于税收优惠政策问题，此事权一般在国家级税务主管部门，如属省事权，则也须经省政府同意并会省级税务主管部门联合印发。本管理办法对扶持的政策已提出了方向性的政策支持，同时，我委每年也都结合省委省政府的重点工作，按照有关的部署，对双创基地在各方面给予相关的不同的政策支持，因此不宜规定太具体的政策支持明细。故本项听证建议不予采纳。陈述人已在听证会上向听证代表作了相应的说明，几位听证代表均表示认可和接受。
（二）关于基地撤销资质申辩的问题。基地认定并不属行政许可，是推进和指导基地规范建设和发展的行政行为，对于撤销资质，并不存在行政救济或纠偏问题。另外，在实际操作过程中，我委都会与相关基地有充分的沟通和反馈过程。因此，不予采纳。陈述人已经在听证会上向听证代表郑明律师作了相应的说明，并获得代表认可和接受。
（三）关于公益性服务考核的问题。对于第六条第四点“公益性服务或低收费服务不少于总服务量10%”的问题，我委专门咨询了工业和信息化部有关负责人，他们解释，工业和信息化部在开展国家级基地认定评审工作中，主要是采取定性评价为主，即针对申报的整体材料进行综合评价，并无明确的考核指标。为方便考核，使评价更科学合理，我们采纳了听证代表的意见，结合我省实际，修改为“公益性服务、免费或低收费服务活动场次占全年服务场次的20%以上”，以场次作为考核指标，符合实际情况，使得考核更为明确、具体和科学。
（四）关于省直有关单位基地的推荐申报的问题。我们采纳听证代表的意见，对省有关单位直接报我委做了具体的规定。
（五）关于申报条件方面的疑问和其他相关问题。听证代表对管理办法的部分条款提出一些疑问或问题，陈述人已逐条对听证代表提出的疑问进行解释和讲解，并提出在今后的基地认定评审过程，注意吸收代表提出的意见和建议，做到公平、公正、合理。经陈述人解释，听证代表均表示对条款规定有了深刻的理解，并都给予充分的肯定和认同，也全部接受陈述人的相关意见。

