附件

关于《2024年开展“穿粤时尚潮服荟”打造纺织服装新质生产力行动方案》的政策解读
纺织服装产业是我省传统优势产业。为深入贯彻习近平总书记有关发展新质生产力的系列重要论述和重要指示精神，贯彻落实省委、省政府关于深入实施制造业当家战略，加快实现产业转型升级要求，省工业和信息化厅制定出台《2024年开展“穿粤时尚潮服荟”打造纺织服装新质生产力行动方案》（以下简称《行动方案》）。

制定出台《行动方案》的背景和意义

习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”，深刻指出“新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生”；今年两会期间进一步强调“因地制宜发展新质生产力”。

广东省高质量发展大会强调推进产业科技创新、发展新质生产力是广东的战略之举、长远之策，明确要以企业生产技术的整体提升，带动产业转型升级，实现传统产业老树新花。省政府工作报告中提出要支持纺织服装等传统产业提质增效，实现增品种、提品质、创品牌的工作要求。为深入落实国家和省关于推动传统产业转型升级要求，贯彻落实《关于进一步推动纺织服装产业高质量发展的实施意见》，出台本行动方案，推动各地因地制宜，切实抓好2024年支持纺织服装产业高质量发展各项工作，加快推动纺织服装产业提质升级、打造产业新质生产力。
二、《行动方案》主要内容

《行动方案》着力推进在新产业、新制造、新技术、新模式、新消费、新服务等方面实施六大专项行动，推动生产要素创新性配置、产业深度转型升级，建成15家以上产业链协同的服装产业集聚区，共培育8家以上国家纺织服装创意设计园区；推动新产业、新模式、新动能竞相迸发，汇聚形成一批可借鉴的新模式新业态案例、可推广的新技术改造提升产业的总体解决方案；激发创新发展磅礴力量，力促产业高端化、智能化、绿色化发展，共培育发展100家以上我省优势特色纺织服装品牌，展示推广500件以上设计创新特色服装精品，推动产业走创新为主导的新质发展之路。
第一部分“新活力新经济促进产业焕新颜专项行动”。提出打造具有国际竞争力和影响力的纺织服装产业发展新高地，建设千亿名区名城，打造产业集群发展新优势，鼓励各地建设完善纺织服装特色产业园区，培育国家纺织服装创意设计（试点）示范园区；融合地域特色文化，打造地方产业新增长点，培育兼容产业特性、现代潮流和民族风情的优质区域品牌和独具特色的“国潮”服饰品类；激发各类经营主体新活力，支持创业兴业，推进“小升规”，培育优质企业；引领岭南衣消费新热潮，开展“穿粤时尚潮服荟”专题宣传推介活动，从特色集群、企业、产品、行业发展新优势新特色新潮流等多种维度，提升岭南衣消费者喜爱度。
第二部分“新制造新工艺驱动产业提质增效专项行动”。明确强化技改，大抓升级，深入实施“技改十条”，加大纺织服装企业开展技术改造的政策资金支持力度；加快智能化改造，推进我省纺织服装行业大规模开展设备更新；推动绿色低碳转型发展，开展我省印染企业规范公告申报工作，支持积极开发绿色设计产品，打造绿色工厂及绿色供应链；加快推进数字化转型，开展纺织服装产业数字化转型供需对接、进园区活动。

第三部分“新技术新材料引领产业更新换代专项行动”。提出加强行业关键共性技术的研究和推广应用，鼓励纺织服装企业建设制造业创新中心、企业技术中心、工程（技术）研究中心、技术创新中心、新型研发机构等创新平台，加大对纺织服装领域中试平台或具备中试功能的载体、项目的政策资金支持力度；实施设计创新赋能行动，支持建设一批以创意设计为核心的纺织服装设计研发中心、工业设计中心；支持品牌化发展，深入实施纺织服装领域“三品”战略，组织年度十大类纺织创新产品培育和推广、纺织服装消费品牌及制造品牌培育和建设工作。

第四部分“新模式新业态构建产业发展新路径专项行动”。提出创新模式业态，推广共享工厂、定制文化、智能时尚体验、柔性智能供应链、产业互联、众包设计、跨境电商等新模式、新业态，开展新模式新业态案例征集和宣传推广；开展产业链供应链“百链韧性提升”专项行动，完善战略性产业集群数据图谱，促进产业治理多部门跨地区协作；支持探索运用新营销模式，促进销售跃升。

第五部分“新消费新场景打造产业新优势专项行动”。明确举办“穿粤时尚潮服荟”系列交流对接、展览展示活动，打造消费新场景，推动发展纺织工业旅游精品路线，支持有关地市结合本地产业特色，举办纺织服装主题节庆活动；加强跨区域合作和对外市场拓展，加强与原材料产地及粤港澳大湾区的对接交流，推动跨区域产业链合作，支持企业通过并购、合资等方式，拓展海外市场。
第六部分“新服务新环境营造产业新竞争力专项行动”。提出加强运行分析，强化政策落实，每月跟踪纺织服装产业运行发展情况，建立行业发展资源库；做好新投资新项目落地跟踪服务，靠前服务，加大行业共性困难问题和项目落地困难问题解决力度；建立完善与行业协会、各细分领域企业的常态化沟通交流机制，进一步优化完善行业支持政策、措施。


